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bundeskanzleramt.gv.at 

Sebastian Kurz 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.121.201  

Wien, am 19. April 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Kucher, Kolleginnen und Kollegen haben am 16. Feb-

ruar 2021 unter der Nr. 5393/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„prunkvolle Büroräumlichkeiten für die Message-Controlleure des Bundeskanzlers?“ an 

mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

1. Wo befinden sich die aktuellen Büroräumlichkeiten des Leiters der im Bundeskanz-

leramt angesiedelten, von Ihnen neu geschaffenen Stabstelle für Medien, sowie des-

sen Team? 

a. In welcher Verwendung befanden sich diese Büroräumlichkeiten (O2010, O2011, 

O2012, O2013 im Reichskanzleitrakt der Hofburg) bisher? 

b. Wohin wurden die vorherigen Nutzerinnen dieser Büroräumlichkeiten umgesie-

delt? 

Die Büroräumlichkeiten, in der die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stabstelle Medien 

untergebracht sind, befinden sich im 2. Obergeschoß des Amtsgebäudes Ballhausplatz 1, 
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welches von der Burghauptmannschaft verwaltet wird. Aufgrund der bereits im Jahr 2019 

geplanten und beauftragten Sanierung der oben angeführten Räumlichkeiten durch die 

Burghauptmannschaft, wurden die Räume seitens des Bundeskanzleramtes seitdem nicht 

mehr verwendet bzw. keiner Nutzung zugeführt. Dementsprechend mussten vor Einzug der 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stabstelle Medien auch keine Nutzerinnen und Nut-

zer umgesiedelt werden. 

Zu Frage 2: 

2. Wie groß sind die Büroräumlichkeiten des Leiters der Stabstelle für Medien und des-

sen Team insgesamt inklusive aller etwaiger Gänge/Vorräume/Kaffeeküchen etc.? 

(Falls vorhanden, bitte um Beifügung eines Raumplans) 

a. Wie groß ist das Büro des Leiters der Stabstelle für Medien inklusive eines etwa-

igen Vor-/ Empfangsraumes im Speziellen? 

Die Büroräumlichkeiten, die von der Stabstelle Medien genutzt werden, haben eine Nutz-

fläche von insgesamt 280,38 m². Es handelt sich um die Räume O210 bis O213. Der Leiter 

der Stabstelle Medien nutzt das für die Führungskraft vorgesehene Büro.  

Die Gänge, Teeküchen, sonstige Räume gelten als allgemeine Verkehrsfläche, die von allen 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Bundeskanzleramtes genutzt werden. Diese Ver-

kehrsflächen können somit nicht der Stabstelle Medien alleinig zugerechnet werden. Aus 

sicherheitstechnischen Gründen können keine Raumpläne seitens des Bundeskanzleramtes 

zur Verfügung gestellt werden. 

Zu Frage 3: 

3. Wie viele Zimmer umfassen die Büroräumlichkeiten der Stabstelle für Medien inkl. 

aller zugehörigen Büros im Einzelnen, sowie etwaige Gänge/Vorräume/Kaffeekü-

chen etc.? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Raum und Verwen-

dungszweck des Raumes) 

Es handelt sich um vier Büroräume (Zimmer O210 bis O213), die vom Leiter der Stabstelle 

Medien und seinem Team genutzt werden. Im Konkreten handelt es sich dabei um das Büro 

des Leiters, zwei Büroräume für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stabstelle Me-

dien und einen Besprechungsraum. Dieser ist im Zimmer O210 untergebracht. 

  

2 von 5 5435/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 5 

Zu Frage 4: 

4. Welche Umbauten, Renovierungs- oder Sanierungsarbeiten wurden in den nunmeh-

rigen Büroräumlichkeiten des Leiters der Stabstelle für Medien sowie dessen Team 

(inkl. allfälliger kleinerer Montage-/ Demontagearbeiten) im Detail vorgenommen? 

(Bitte um detaillierte Darstellung aller einzelnen Umbauten, Renovierungs- oder Sa-

nierungsarbeiten, inklusive der Bereiche (Parkett-)Böden, Wände, Stuck, Tapeten, 

Klimaanlagen, Sicherheitstüren, sowie technischer Infrastruktur wie Verkabelungen 

oder Gegensprechanlagen, jeweils gegliedert nach Raum und unter der Berücksich-

tigung von Vorräumen, Gängen, Kaffeeküchen etc.) 

a. In wie vielen der Räume waren - auch unter der Berücksichtigung etwaiger not-

wendiger Umbauarbeiten etwa in Gängen, oder Vorräumen - Generalsanierun-

gen notwendig? 

b. Wenn ja, welche Kosten sind insgesamt für alle Umbau-, Renovierungs-, oder Sa-

nierungsarbeiten angefallen? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Be-

gründung der vorgenommenen Umbauten, Renovierungen oder Sanierungen 

und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

Bezüglich der Kosten der Renovierungen dieser vier Räume kann seitens des Bundeskanz-

leramts keine Auskunft erteilt werden. Die Bauführung ist bei der Burghauptmannschaft – 

eine nachgeordnete Dienststelle des Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirt-

schaftsstandort – gelegen. 

Der Burghauptmannschaft Österreich wurden jene Gebäude und Liegenschaften innerhalb 

und außerhalb Österreichs übertragen, die zum kulturellen und historischen Erbe Öster-

reichs gezählt werden. Die zentrale Aufgabe ist somit die nachhaltige Erhaltung und zeitge-

mäße Nutzung des baukulturellen Erbes der Republik Österreich. 

Für das Bundeskanzleramt sind bei der Umsetzung der Renovierungen keine Kosten ent-

standen. 

Zu Frage 5: 

5. Wurden seit Ihrem Amtsantritt im Jänner 2020 in den nunmehrigen Büroräumlich-

keiten des Leiters der Stabstelle für Medien sowie dessen Team Anschaffungen für 

neue Büromöbel durchgeführt? 

a. Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft? 
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b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? (Bitte 

um detaillierte Aufschlüsselung nach Möbelstück und den dadurch jeweils ent-

standenen Kosten)? 

Im Bundeskanzleramt werden die Büros nach einheitlichen Standards ausgestattet. Im Rah-

men des laufenden Dienstbetriebes erfolgen auch immer wieder Übersiedlungen von Be-

diensteten, wobei bei Bedarf auch neue Büromöbel angekauft werden. Bei der Ausstattung 

der Büros wird auf die Nachhaltigkeit Rücksicht genommen. Die zu beschaffende Büroaus-

stattung kann langfristig im Bundeskanzleramt eingesetzt werden. Dabei wird nach budget- 

und vergaberechtlichen sowie ergonomischen Grundsätzen vorgegangen.  

Die Standardausstattung beinhaltet einen Schreibtisch mit einem dazu passenden Rollcon-

tainer sowie ein bis zwei Schränken pro Büroraum. Das Büro des Leiters der Stabstelle Me-

dien wurde mit bereits vorhandenem Mobiliar des Hauses ausgestattet. Da die anderen zu 

besiedelnden Räumlichkeiten über keine Ausstattung verfügten, wurde von der zuständi-

gen Fachabteilung für die Büros der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und für die Ausstat-

tung eines Besprechungsraumes Standardmobiliar über die Bundesbeschaffungsgesell-

schaft in Höhe von 10.004,19 Euro inkl. USt. abgerufen. 

Zu Frage 6: 

6. Welche technischen Ausstattungen (EDV, Mobiltelefone, Laptops, Tablets, Kameras 

etc.) wurden seit Ihrem Amtsantritt für den Leiter der Stabstelle für Medien, sowie 

dessen Team angeschafft? 

a. Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur angefal-

len? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Gerät oder Software und 

den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

Seit 7. Jänner 2020 wurden folgende Geräte angeschafft, die in der Stabstelle für Medien in 

Verwendung sind: 

Bezeichnung Anschaffungswert in Euro(inkl. MWSt.) 

HP 840G6 MCL 1.416,94 

HP 840G6 MCL 1.416,94 

APPLE iPhone SE 64GB  380,19 

APPLE iPhone SE 64GB 380,19 
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Die weitere IKT-Ausstattung, die von den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Stabstelle 

Medien verwendet wird, wurde aus dem vorrätigen Bestand des BKA genommen. 

 

 

Sebastian Kurz
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